Délte polynomy:
D (x°=3x*+2x° —x? +6x-3): (x+2)
Reseni:
Polynomy délime podobné¢ jako ¢isla.
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15-3 =45, proto piSeme do 2. fadku 45 a tento fadek odecitame od 51. Rozdil piSeme pod ¢aru a
pripisujeme dalsi cifru. 15-4 = 60, proto odecitdme 60 a 7 je zbytek. Vysledkem je celé Cislo a ryzi
zlomek. Po dé&leni polynomu polynomem NIZSTHO nebo STEJNEHO stupné dostavame polynom a
ryze lomenou racionalni funkci.

(i;—3x4+2x3—x2+6x—3%(;L2):x4
x° +2x*
Protoze x - x*= x> piSeme za znaménko rovna se x* a do 2. fadku (x + 2)-x*,
(x®—3x* +2x° = x? +6x—-3): (x+2) = x* —5x°
—(x® +2x*)
~5x+2x> —x2 +6x-3

—-5x* -10x°®

Druhy fadek od prvniho odec¢itame a sepisujeme pod ¢aru. Stejnym postupem pokracujeme pod
&arou: protoze x - (-5x*) = x> piSeme za znaménko rovna se -5x° a do 2. fadku (x + 2)-(-5x3).
Radky od sebe ode¢itdme az do okamziku, kdy zbytkovy polynom pod ¢arou Ize délit, v nasem
pfipadé€ tedy, dokud nedostaneme polynom stupné 1 — ¢islo. Do vysledku zapiSeme zbytek ve tvaru
ryze lomené racionalni funkce.

(x° —3x* +2x° = x2 +6x—3): (x+2) = x* —5x +12x° —25x+56—1152
X+

—(x® +2x*)

—-5x* +2x° - x* +6x-3

+5x* +10x°

12x° —x* +6x-3
—(12x° +24x?)
—~25x%*+6x-3
+25x* +50x
56x-3
—(56x+112)
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(-8x* +2x> =3x% + 7x+1): (x? +2x - 1)

2)
Reseni:
- ) 119x — 46
(—8x4+2x3—3x2+7x+1):(x2+2x—1):—8x2+18x—47+2L
X +2x-1
—(-8x* —16x° +8x?)
18x° —11x% +7x +1
—~(18x° +36x2 —18x)
—47x% +25x +1
—(-47x% —94x + 47)
119x - 46
3)  (7x° —4x* —x* —14x% + 2x +1): (3% + 2x - 4)
Reseni:
. B 7 ., 26 4 1 46x-11
(7x5—4x4—x3—14x2+2x+1):(3x2+2x—4):7x3+—x2—x————2—
3 9 27 273x°+2x-4
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26 4 25 > _14x% +2x+1

—(7x5 +1::'x4 —28x3J
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-3x3 —gx2 +2x +1

- (— 3x®—2x%+ 4x)

—ﬂx2—2x+1




